

Odkdaj so pisalni stroji

Cloveštvo uporablja različne izume moderne tehnike, ne da bi vprašalo, od kdaj ti izumi obstajajo. Brez pisalnega stroja si danes ne moremo misliti nobenega večjega urada, že v vsaki hiši ro-pota nekaj teh izvrstnih aparatov, a nihče ne vpraša: Odkod in odkdaj? Neki angleški list trdi, da so prve pisalne stroje izumili Angleži leta 1714. Ti stroji pa so bili še zelo primitivni ter prav za prav namenjeni le sipecem. V občini uporabi se niso bili. Prvi stroj za pisanje današnjega sistema je bil izumljen v Ameriki. Tam je bil leta 1829. prvič monopoliziran izum pisalnega stroja. Francozi trdijo nasprotno, da je princip današnjega sistema pisalnih strojev izumil Xavier Progrin v Marseillu leta 1833. Oba ta stroja pa sta bila še vedno silno, preprosta in malo praktična. Šele leta 1875. se je pojavil v Ameriki prvi pisalni stroj, ki je bil vsaj približno sličen današnjim modernim strojem, toda niti ta ni dosti hitreje pisal kakor spret-na roka. Treba je še bilo mnogo let, da so različni tehniki izpopolnili stroj ter ga končno privedli do današnje vztraj-nosti, lepote in brzine.

Psica francoskega generalnega konzula

Stvar ni humoristična, nego prav res-na, naravnost tragična. V Hamburgu živi francoski generalni konzul. Reče baj ne nima drugega dela, kakor razmišljati, ka-ko bi na eleganten in kavalirski način ubil 24 ur na dan. Ker je moštček star, je bila njegova edina ljubezen bela, mla-da, nepopisno srčkana in uzorno zvesta psička. Ona je bila vsebina prostega časa gospoda generalnega konzula, ona mu je krajšala dolgčas, ga zabavala s svojo po-rednostjo ter mu pripravljala najčistejše užitke s svojo neizrečeno ljubeznivostjo. Toda vse mine, in tudi beli psiči je bila smrtna ura. Srce gospoda konzula je ho-telo počiti od žalosti. In izgube zveste prijateljice ni mogel preboleti. Da bi se nikdar ne ločil od nje, kadar pojde v ve-lezasluženi pokoj v Parizu, je hotel dati psico pokopati na pasjem pokopališču v Parizu. Toda kako truplo nepozabne pri-jateljice prepeljati skozi stroge nemške predpise preko meje? In tudi carina bi bila ogromna. Dolgo je premišljal diplo-mat, a končno jo je pogruntal. Čemu so diplomatski kurirji z imuniziranimi kov-čegi? Psico so balzamirali, jo zaprli v kovinasto krsto ter jo položili v diplo-matski kovčeg prvega kurirja, ki je po-toval v Pariz. Vse je šlo all right do Quaia d'Orsay. Toda tam so kovčeg otvorili in našli kovinasto krsto. In zdaj se praskajo po glavah gospod generalni konzul v Hamburgu, njegovi šefi v Pa-rizu, carinarji na nemško-francoski meji, carinarji v Parizu in cela vrsta uradov ter proklinjajo belo, srčkano psičko in njenega starega ljubimca. Stvar je zelo zapletena.

Zanesljivega 3886

skladiščnika

sprejme trvdka

Jos. Terpin & komp., Rakch

Iščem

kompanjona

za razširjenje trgovine na prometnem kraju, s primernim kapitalom. Naslov pod „Kompan on“ na upravništvo „Jutra“.

3889

PERJE

vsak čas

po najnižjih cenah pri

E. VAJDA

izvoz divjačine in perutnine Cakovec, Medjimurje (Jugoslavija)

Brzojavni: Vajda Cakovec.

Telefon šte. 59.

94/1

Prvovrstni

luksusavto

takoj uporabni, se vredno prodajo

35 HP Daimler

40 „ Puch

3902

24 „ Benz

23 „ Dion - Bouton

30 „ Studebeaker

16 „ Opel

10 „ Dion - Bouton

Agentura:

Ivan Klemsche

Maribor, Gosposka ulica št. 37.

Kožuhovina

svila, modni nakit, pred-pasniki, spodnja krila

po znižanih cenah

A. Šinkovic nasl. R. Soss

Ljubljana, Mestni trg šte. 19.

Trgovska delniška družba išče

knjigovodjo-bilancista

Plača zelo dobra. Pismene ponudbe na poštni predal šte. 160. 3911

Vsakovrstne obleke kei mično čist-in barva v vseh nian-sahtovarna Jos. Reich, Ljubljana

Sprejemališče:

Scienburgova ulica št. 4.

Podružnice:

Maribor, Zagreb, Kočevje, Novo mesto.

86

GOSPOSKO POSESTVO

na Spodnje-Stajerskem, prej zapisano v deželni deski, približno 56 ha gozda, 48 ha njiv in travnikov se proda. Na posestvu, ki leži lepo arondirano ob okrajni cesti, pet minut od malega mesta in deset minut od kolodvora, stoji lepo gosposko poslopje z nekoliko oddaljenimi gospodarskimi poslopji ter z vrtom in sadonosnikom, pristavo, tremi najemniškimi poslopji in gostilno. Zemljišče je prvovrstno, del gozda goden za sekanje. Na razpolago je tudi vodna moč, približno 20 konjskih sil, ki se dá lahko izrabiti. 3865

Morebitni intereseenti se blagovolijo obrniti na drja E. Schwarz, lekarnarja v Ljutomeru.

Citajte in širite dnevnik „Jutro“!

ROSCH

SVEČKE
MAGNETI
RAZSVETLJAVNA
SIGNALI
DELI

ZASTOPSTVO

J. GOREC, Ljubljana.

Fani Košak, vdova Rus, naznanja v imenu svojih hčera, zetov in vnuka tužno vest, da je njen soprog, gospod

Josip Košak

dne 13. novembra 1922 ob 15. uri nenadoma preminul.

Pogreb blagega pokojnika se vrši dne 15. t. m. ob 10. uri dopoldne iz hiše žalosti v Podgabru na pokopališče v Velikem Gabru.

3914

Rodbine Košak, Štubelj, Nussdorfer.

Namesto vsakega obvestila.

Terezija Debevc roj. Jakoplč, kot soproga, in Stanko Debevc, artiljerijski kapetan, kot sin, naznanjata v svojem in svojih sorodnikov imenu vsem prijateljem in znancem, da je soprog, oče, tast, stari oče, brat, stric in svak, gospod

Henrik Debevc

ravnatelj podružnice Prve hrvatske štedionice v Ljubljani

v ponedeljek, 13. t. m. ob 22. uri 30 min. v 59. letu starosti, previden s tolažili sv. vere mirno v Gospodu zaspal.

Pogreb nepozabnega pokojnika bode v sredo dne 15. t. m. ob pol 4. uri pop. iz hiše žalosti, Na mirju 4, na pokopališče k Sv. Križu.

Maše zadušnice se bodo služile v farni cerkvi sv. Janeza Krstnika v Trnovem v četrtek, 16. t. m. ob 8. uri.

Blagemu in nepozabnemu soprogu in očetu bodi ohranjen trajen spomin!

V Ljubljani, dne 14. novembra 1922.

8916

Prva hrvatska štedionica u Zagrebu, glavna podružnica za Sloveniju u Ljubljani, in njeno uradništvo si dovoljujeta naznaniti žalostno vest, da je ravnatelj in kolega, gospod

HENRIK DEBEVC

po dolgi mučni bolezni, v ponedeljek dne 13. novembra t. l. ob pol 11. uri ponoči preminul.

Pogreb nepozabnega pokojnika bo dne 15. novembra t. l. ob pol 4. uri popoldne iz hiše žalosti na Mirju št. 4 na pokopališče k Sv. Križu.

Vrlemu ravnatelju in vernemu kolegi ohranimo časten in trajen spomin!

V Ljubljani, dne 14. novembra 1922.

8917

Poziv na subskripciju!

Z svobojenjem in ujedinenjem našega troimenega naroda zavzeli smo tudi v svetovnem trgovskem prometu važno mesto, in je edino do naših sposobnosti, da to mesto dostojno izpolnimo.

Kakor pa vzlic nesrečno za nas rešenega jadranskega vprašanja zavzemamo velik del vzhodne obale Jadrana, napotuje nas že zemljepisna karta, kje moramo v naši državi storiti emporije našega bodočega trgovskega razvoja, da zaigramo primerno vlogo tudi v svetovnem prometu izmene dobrin.

Pred veliko svetovno vojno bila sta na Jadranu zlasti 2 (dva) velika pristanišča Trst in Reka, ki sta koncentrirala v sebi vso pomorsko trgovino našega slovenskega juga, ter so ugledne naše domače tvrdke na teh tržiščih stekle sebi s svojim čestitim in marljivim delom svetoven glas. Vemo, da je vsa kolonialna trgovina šla preko teh pristanišč, ter oživljavala i trgovski promet ostalih hrvatskih in dalmatinskih manjših luk. Na ta način zadobili sta ti dve veliki pristaniški mesti važno vlogo tudi na vso kontinentalno trgovino našega slovenskega juga, pa je naš protivnik dobro vedel, da z odcepljenjem onih luk od našega živega telesa, a v pomanjkanju novih prikladnih središč na Jadranu, osigura sebi velik vpliv na odvodnico vsakega pomorskega naroda, na njegovo pomorsko trgovino in tako sebi ekonomski podjarmi mlado demokratsko državo, ki se dviga na nasprotni strani ponosnega Jadrana.

Sigurno je, da bi ta namera uspevala, da ni vsled probude nekoliko vdanih in za narodno stvar zaslužnih sinov našega naroda iz Južne Amerike in ponosnega branitelja slovenskega Jadrana Dubrovnik, ter Splita i ostale Dalmacije došlo do projekta, da se osnuje veliko trgovsko delniško društvo, ki bo pod vidikom gori omenjenih načel stvorilo protiutež ambicijam naših protivnikov, ter paraliziralo vpliv pod tujim jarmom stoječih mest na Jadranu.

Ne bi bili vredni naše narodne svobode in ekonomske samostalnosti, ko bi ta ideja začetnikov ne našla razumevanja in moralne in materialne podpore vseh narodnih ljudi.

Proizvodi naše domovine, s kojimi nas je božja previdnost obilno obdarila, in ki iščejo pota na svetovno tržišče, morajo prihajati na jim določeni kraj pod pristno jugoslovensko etiketo, ter vsemu kulturnemu inozemstvu dati dokaze naše trgovske zmožnosti in izvežbanosti kakor tudi izvrstnosti domačih proizvodov.

Ne sme se več zgoditi, da proizvodi naše bogate Jugoslavije, kakor les, cement, duhan, slive itd. prihajajo na svetovna tržišča s posredovanjem tujih prekupcev, ki bogate na račun naše neorientiranosti, da nam se potem še smejejo in z žulji našega naroda pridobljeno bogatstvo upotrebijo za podpiranje političnih aspiracij, ki gredo za našim popolnim podjarmljenjem.

Podpisani osnujejo v to svrhu trgovačko društvo pod tvrdko:

SLAVENSKO-AMERIKANSKO TRGOVAČKO DIONIČKO DRUŠTVO

z osnovno glavnico K 50.000.000.— (Din 12.500.000.—) razdeljeno v 125.000 komadov delnic po K 400.— (Din 100.—) nominalne vrednosti, od katerih izdajajo za sedaj javni subskripciji K 20.000.000.— (Din 5.000.000.—) t. j. 50.000 komadov delnic, dočim se rok, tečaj in način emisije ostanka 75.000 komadov delnic s K 30.000.000.— (Din 7.500.000.—) prepušča ravnateljstvu.

Novo osnovano trgovačko društvo pečalo se bo v zmislu nastopno razloženega:

1.) S kupovanjem in prodajo ter uvozom in izvozom deželnih proizvodov, kolonialne robe in druge robe iz Jugoslavije v inozemstvo, zlasti na prekomorska tržišča in obratno.

2.) S podelovanjem in predelavanjem teh proizvodov po potrebi in industrijskim potom.

3.) S podpiranjem ustvarjanja pogojev za kar najizdatnejši razvoj naše prekomorske trgovine, z otvoritvijo podružnic, agencij in zastopništev, dajanjem pojasnil o cenah, transportnih in carinskih vprašanjih.

4.) Z osnovanjem parobrodarskih zvez z vsemi važnejšimi prekomorskimi tržišči.

5.) Z vsemi strokami, ki so v zvezi s posli pod 1-4.

Za izvršitev ogromne te naloge organiziralo bo SLAVENSKO-AMERIKANSKO TRGOVAČKO DIONIČKO DRUŠTVO takoj po svojem osnutku podružnice v vseh važnejših trgovskih središčih naše države kakor v Beogradu, Ljubljani, Dubrovniku, Splitu, Sušaku, Bakru, Sarajevu in kjerkoli se za to pokaže potreba ter takoj prešlo na dejansko delo.

Pogoji subskripcije so sledeči:

1.) Javni subskripciji prepuščenih K 20.000.000.— (Din 5.000.000.—) delniške glavnice, odnosno 50.000 komadov delnic po K 400.— (Din 100.—) se morejo vpisati in vplačati:

V JUGOSLAVIJI:

pri «SLAVENSKI BANKI D. D.» v Zagrebu, Ljubljani, Beogradu, Bjelovaru, Brodu ob S., Celju, Dubrovniku, Gornji Račgoni, Kranju, Mariboru, Murski Suboti, Osijeku, Šomboru, Sušaku, Šabcu, Šibeniku, Velikovcu, Vršču, ter njenih ekspozitur v Monoštoru, Škofji Loki,

pri «JUGOSLAVENSKI INDUSTRIJSKI BANKI» v Splitu.

pri «ZADRUŽNI BANKI» v Splitu.

pri «HRVATSKI ŠTEDIONIČI» v Kotoru.

V JUŽNI AMERIKI:

pri Agenciji SLAVENSKE BANKE za Argentinijo v Buenos Airesu,

pri Podagenciji SLAVENSKE BANKE za Argentinijo, Rosario de Sta Fe (Kuća Jakas, Kokić i Ivančić)

pri JUGOSLAVENSKI BANKI za Chile v Valparaisu, Antofagasti, Punta Arenasu, Porveniru i Natalesu, (Chile) ter

pri Poverjeništvu SLAVENSKE BANKE v Limi za Republiko Peru (gosp. Anton Ciurlizza),

v Oruru za Republiko Bolivijo (gosp. Ivan Dubravčić),

v Punta Arenasu za Republiko Chile (gosp. Miroslav Scholz),

v Antofagasti za Republiko Chile (gosp. Ivan Soljančić),

v Santiagu " " " (gosp. Radovan Ježić).

v Valparaisu " " " (gosp. Nikola Vodnizza),

V SEVERNI AMERIKI:

pri GUARANTY TRUST COMPANY, New-York,

pri EMIL KISS, Banker New-York,

pri DEPOSITORS SAVINGS & TRUST COMPANY, Akron, O.,

pri FARMERS TRUST & MORTGAGE COMPANY, Johnstown, Pa.,

pri UNION TRUST COMPANY, Cleveland, O.

pri FARMERS & MERCHANTS NATIONAL BANK, Los Angeles, Cal.

2.) Rok subskripcije traja od dne 10. novembra do dne 15. decembra 1922., za Južno in Severno Ameriko od dne 10. novembra 1922. do dne 15. februarja 1923.

3.) O priliki vpisa delnic mora vsak podpisnik vplačati K 450.— (Din 112.50) po delnici (K 50.— [Din 12.50] za državne pristojbine in stroške utemeljenja).

4.) O učinjenih vplačilih izdajajo podpisna mesta blagajniška potrdila, ki se bodo naknadno izmenjala z izvirnimi delnicami društva.

5.) Pravo repartacije podpisanih in vplačanih delnic, kakor tudi sklic konstituirajoče glavne skupščine z dnevnim redom v zmislu predpisa trgovskega zakona pridržujejo si podpisani utemeljitelji.

Podpisniki iz obeh delov Amerike morejo protivrednost podpisanih delnic nakazati tudi v tujih plačilnih sredstvih (čekih na London, Pariz, New-York) v katerem primeru bo SLAVENSKA BANKA D. D. v Zagrebu vršila razmeno ter prebitek odobrila podpisnikom na posebnem bankovnem tekočem računu, a na njihovo svobodno razpolago.

V Zagrebu, dne 10. novembra 1922.

Utemeljitelji

„Slavensko-amerikanskog trgovačkog dioničkog društva“:

Slavenska banka d. d.
Zagreb.

Miguel Mihanovich
brodnik
Buenos Aires (Argentinija).

Jugoslavenska šumska
industrija d. d.
Zagreb.

Jugoslavenska industrijska
banka d. d.
Split.
I. Miculicich i drugovi
Lima (Perú).

Zagrebačka tvornica
bačava d. d.
Zagreb.

Vladimir Arko
tvoraica in rafinerija špirita
likera in konjaka
Zagreb.

Dr. Andro Svilokos
konsul Jugoslavije
Valparaiso (Chile).

Sardina d. d.
Split.

Banaz i Rusko
Dubrovnik.

Jakas, Kokić i Ivančić
Rosario de Sta Fe (Argentinija).